

# 尝春鲜、赏春花、购春装 “春日经济”春意盎然

本报全媒体记者 殷琪惠 朱兆恺

又是一年春好时。跟随春的脚步，人们纷纷走出家门，尝春鲜、赏春花、购春装……丰富多元的消费场景不断激发市民的消费热情，带动我省“春日经济”持续升温。

## 百姓餐桌春意浓

蕺菜、藜蒿、春笋、香椿……又到一年“尝春”时，各种新鲜春菜纷纷上市，为消费者餐桌增添更多“春天的味道”。

“藜蒿是南昌人的‘宝’，这个时候的藜蒿是最嫩的。”在南昌市东湖区彭家桥街道的一家农贸市场里，不少菜摊前都摆着一捧捧青翠欲滴的藜蒿，市民杨雨琳一大早就来挑选家人最爱吃的这款春菜。

在盒马鲜生华润万象天地店的蔬菜区，记者看到不时有顾客驻足挑选。负责南昌地区蔬菜采购的工作人员江志鹏表示，盒马鲜生已陆续推出二三十种春菜，今年春菜的销量与去年同期相比增长了1.7倍。在供应链得到优化的情况下，今年香椿、春笋等时蔬的价格

比往年更便宜。京东消费及产业发展研究院近日发布的《春季消费观察》显示，荠菜、菜心、春笋、豌豆尖等是热销的时令春菜。从消费人群年龄上来看，“80后”消费的春菜销量占比达46.4%，“90后”销量占比达22.8%，两者成为春菜消费的“主力军”。

## 春花烂漫踏青时

3月25日，由深圳东站开往井冈山站的首趟红色研学旅游专列Y297次缓缓驶入井冈山火车站。来自深圳实验学校900余名学生来到井冈山，开启红色研学之旅。“我听妈妈说，井冈山上有一种颜色鲜红的花叫映山红，那是革命烈士用鲜血染红的。”深圳实验学校光明部高二学生赵毅然告诉记者，同学们都想看看漫山遍野盛开的映山红。

春暖花开，我省各地都迎来赏花期。在南昌县黄马乡凤凰沟景区，10万株樱花竞相绽放，吸引了大批游客闻香而来、踏春赏花。游客王思曲说：“听说

这里有樱花节，就带着家人一起来看看。”自3月2日举办第十七届南昌樱花节以来，凤凰沟景区共接待游客30万人次，高峰时单日接待游客超2万人次。

以花为媒，激活文旅消费一池春水。携程在线旅游平台数据显示，平台上“赏花”搜索热度近一周环比上涨330%。3月份以来，我省婺源旅游搜索热度上涨92%，上饶市正式发布了5条春季精品线路，南昌市则打造了50余处赏花点。为方便大众春游出行，南铁科学实施“一日一图”，加开多班列车，为游客提供更多车次选择。今年清明节假期，我省累计接待入境游客252.25万人次，与元旦假期相比，增长24.6%。

## 春装上新市场热

春光明媚，春装销售也迎来旺季。清明节假期后上班第一天，记者来到南昌新洪城大市场采访，发现各类款式新颖的春装早已上架。一眼望去，不少店铺门前都堆满了大大小小的包裹，等待着被发往全国各地。

在女装区一楼一家10多平方米的店铺内，店主文小琴来回穿梭，忙得脚不沾地。“我们店里春装的订单量比去年增加了30%。”3月份以来，文小琴的日常状态，订单多的时候，一天就要打包几百个包裹。

记者注意到，在文小琴的店里，新中式服装密密麻麻挂满了货架。“新中式服装的销量占店里总销量的70%左右，好多款式都已经脱销了。”文小琴介绍道。随后记者走进了新洪城大市场的女装区域，发现新中式服装占据了大多数店铺的“C位”。

春装市场迎来消费热，纺织服装业也是“春意盎然”。作为全国重要的纺织服装产业制造基地的赣州，今年前两个月纺织服装产业规模以上工业企业营业收入超29亿元，利润涨幅达42.6%。



# 山为伴 林为友

本报全媒体记者 齐美煜

马头山国家级自然保护区位于资溪县，森林覆盖率超过97%，保护区内有大量珍稀植物和国家重点保护野生动物。

“我很喜欢这里！这儿是我另一个‘家’，我想用后半生的时间守护它。”在资溪县公安局马头山自然保护区派出所所长罗莉群眼里，绿涛涌动的马头山美得灵动，处处绽放着蓬勃的生命力。

日前，记者来到资溪县公安局马头山自然保护区派出所，见到了这位扎根大山深处的“守林人”。天气虽然寒冷，但罗莉群脸上的笑容却如暖阳般明媚，让人印象深刻。说起自己和马头山结缘的故事，性格直爽的罗莉群打开了话匣子。

2018年，在资溪县森林公安局工作的罗莉群做了一个让身边所有人都惊讶的决定，主动向上级申请调到地处偏远的资溪县公安局马头山森林派出所（现更名为资溪县公安局马头山自然保护区派出所），从城里人变成“守山人”。山为伴，林为友，虽然辛苦，但罗莉群乐在其中。对她来说，日复一日孤独地巡山，是与大山交流的宝贵机会。山林就是她的世界，山间生长的树，栖息的鸟，甚至是脚下安静的山路，都是那么可爱，那么值得珍惜和守护。

近六年，罗莉群带着辅警，足迹踏遍了保护区的山山水水。山里的“宝贝”实在是太多了，早些年非法采挖和盗猎的现象时有发生。有一年冬天巡山，罗莉群发现一对夫妻正在溪边偷偷采挖三叶青，她立刻上前制止。野生三叶青珍贵而稀少，被誉为“植物界里的抗生素”。罗莉群晓之以理、动之以情，给这对夫妻上了半个小时的“课”。从那以后，罗莉群增加了对三叶青生长所在的山坡灌木丛、山谷等的巡逻次数。不仅如此，她还向周边的村民和来往的游客普及环境保护、森林保护、野生动物保护等知识。功夫不负有心人，在罗莉群的努力下，村民和游客生态环保意识进一步提高，保护区这几年几乎没有再发生类似事件。

作为派出所所长，罗莉群守护的不仅仅是这片山林，还有生活在这片山林中的百姓。跟着罗莉群在马头山镇昌平村走访，一幕让记者心生暖流。今年82岁老人汪水金正在家门口干活，一看见罗莉群，就热情地打招呼：“小罗闺女，你来啦！”罗莉群快步走上前去，从口袋里掏出早已准备好的冻伤药膏，将药膏仔细地涂抹在老人的手上，边涂边叮嘱道：“大妈，天冷，手不要经常下冷水，药膏用完了我再买些来。”原来，在上一次走访时，罗莉群注意到老人的手冻伤了，于是留心买了药。听着罗莉群的暖心话，汪水金眼眶泛红，拉着罗莉群的手，怎么也不舍得放开。近六年，罗莉群勤于走访、用心倾听、注重服务，无论是关爱留守老人，还是调解矛盾纠纷，这位“警察闺女”用女性特有的细致与耐心、温柔与坚韧走进了百姓心中。

时光荏苒，罗莉群来保护区已有近六年时间。对于她来说，这几年充满着欢乐。因为，春夏秋冬，四季交替，马头山的美怎么也看不腻；因为，在这里她找到了内心的宁静与归属感。她和马头山的故事，还在继续……



## 渔光互补

近日，位于奉新县宋埠镇跃进水库上的泰明渔光互补光伏发电基地，一片片光伏板汇成的“蓝色海洋”在阳光照射下反射出耀眼光芒。该光伏发电基地上层用于光伏发电，下层用于水产养殖，提高了单位面积土地和水域的经济价值，有效利用水库和滩涂草地约2000亩。

本报全媒体记者 吴文兵摄

# 上茶山 逛茶园 茶旅融合香更浓

曾悦之

一点新绿、一缕茶香，又逢一年采茶季。根据旅游平台马蜂窝发布的数据显示，逛茶园、品春茶成为今年春季旅行的“新宠”。我省各大茶产区抢抓商机，纷纷推出茶文化旅游路线、开发春茶研学产品，以茶带旅，深受游客青睐。

## 体验制茶全流程

4月9日，笔者走进位于南昌市新建区萧峰西山白露茶园，只见云雾缭绕，一叶一芽，一人一篓，犹如一幅水墨画。茶园管理人胡卫华，是南昌市非物质文化遗产西山白露茶制作技艺传承人。他指着茶园正在采摘茶叶的“茶农”告诉记者，“他们是研学的学生”“那是一个企业在茶山团建”“那是报名来当采茶体验官的游客”……一掐一捻间，满园清香。在茶园体验采摘后，游客还可以到梅岭脚下的茶叶基地体验手工制茶。

## 茶旅路线受热捧

春游踏青正当时。借此时机，我省各地纷纷推出茶旅路线。4月2日，农业农村部举办2024中国美丽乡村休闲旅游行（春季）推介活动，现场发布60条春季精品线路以及185个精品景点，江西3条线路上榜，均为茶旅项目。它们分别是南昌市梦飞田园乡村振兴示范区推出的新品芦笋茶参观路线，萍乡海潭人家景区推出的海潭茶园采茶游，遂川狗牯脑茶香园推出的名茶制作体验项目。

“路线上榜后，游客明显增多。”新建区石埠镇西岗村“梦飞田园”芦笋产业示范区种植基地内，前来拍照打卡的游客络绎不绝。创始人李建介绍，目前，正值芦笋的采摘期，芦笋茶以嫩绿笋芽作为茶料，是新开发的品种。泡出的茶汤芳香扑鼻，汤色透亮。“很多游客对这种新茶品很感兴趣。”

驿站、亭阁、小桥、流水，莲花县海潭茶园，春景如画。拥有占地近千亩的茶园，主要生产“海潭翡翠”绿茶。该茶园所在的海潭人家景区以“茶园生态环境+美丽乡村建设+绿色生活方式”模式，打造集文化创意、民俗展示、体验观光、休闲娱乐

于一体的精品乡村旅游点，编排《莲花茶灯舞》，以文润茶，以茶带旅。遂川作为名茶狗牯脑产地，不断探索出茶旅新业态，打造集茶文化、茶业态、茶科普为一体的遂川狗牯脑茶香园，该茶香园设置了茶景观区、茶文化展示区、滨水休闲区、儿童活动区、康体区，为游客提供更加丰富的旅游体验。去年年底，当地还赴澳大利亚参加“中澳茶文化旅游周”，向海外游客发出春茶之旅的邀请。

## 茶园认养正兴起

铅山是河红茶的主产区，种茶历史悠久，茶文化底蕴深厚。自明代起，河红茶便远销海内外。得益于茶叶品牌美誉度以及优越的生长环境，入春以来，一种“茶园认养”的新型模式在当地兴起。“今年以来，茶园认养一经推出就取得了很好的反响。”铅山县河红茶产业发展中心主任罗建军介绍，茶园认养模式分两种，一种是从采摘、管理到加工均由承包人负责，另一种是仅采摘由承包人负责，其他均以委托方式管理。罗建军表示，无论哪种情况，所产茶叶必须冠名“铅山河红茶”品牌。

为了推广茶园认养模式，去年11月铅山县赴杭州举办武夷山国家公园（江西片区）铅山茶文旅推介会，介绍铅山优越的生态环境、深厚的茶文化，吸引了不少客商来铅山考察茶园。罗建军说：“通过多次考察，一个浙江老板就认养了200余亩茶山，期限三年。”目前，全县被认养的茶山面积已超300亩。

## 茶山民宿游客满

春日采茶游的持续火热也带动了茶主题民宿热。婺源县紫阳镇考水茶园翠绿如海。婺源产茶历史悠久，被誉为“千年茶乡”。大批游客在此观茶舞、听民歌，感受传统制茶工艺的魅力。“采茶季，民宿预订很火爆，住在这里，开窗见景。”紫阳镇徐家考水文笔农庄民宿负责人介绍，民宿的预订已排到了“五一”。离婺源县城仅15分钟车程的“中国民宿之乡”思口镇，一栋栋徽派建筑民宿隐匿在一片茶园之中，春季旅游，这里也成了游客打卡地。

春茶满山，只此青绿。以文润茶、以茶兴旅，一个个茶园变景区，正解锁出茶旅融合新方式。

## 赶制订单



4月12日，位于乐安县前坪工业园区的江西品升电子有限公司生产车间，工作人员正在赶制覆铜板产品订单。当地生产的中高端覆铜板产品广泛应用于航空、新能源汽车、人工智能等领域，畅销国内并远销东南亚及欧美国家。

王蕴蓉摄



4月10日，位于上高县的青阳棉麻纺织有限公司生产车间，工人正在加紧赶制订单。近年来，该县高新园区内各纺织企业通过加快科技成果转化，提升自主品牌竞争力，呈现出订单稳定、产销两旺的良好态势。

特约通讯员 陈旗海摄